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მოლეკულური მასის გამოთვლა 10 

 

 სურათი გვიჩვენებს წყალბადის (H), ჟანგბადის (O), ნახშირბადის (C) , 
აზოტის (N) და ფოსფორის (P) ატომების განლაგებას ადეფოვირ-
დიპივოქსილის (adefovir dipivoxil) ერთ მოლეკულაში, რომელიც B-ჰეპატიტის 
სამკურნალო მედიკამენტია.  

 
ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1 - თითოეული ელემენტის რამდენი ატომია წარმოდგენილი ერთ 
მოლეკულა ტანინის მჟავაში? 
 
ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2 - განსაზღვრეთ ამ ნივთიერების მოლეკულური ფორმულა - ატომების 
გამოთვლილი რაოდენობა ჩაწერეთ ქვემოთ მოყვანილი ელემენტების 
მარჯვნივ: 

                                     C__ H__ N__O__P__ 
 

ამოცანაამოცანაამოცანაამოცანა 3 – თითოეული ელემენტის მასა მოცემულია მასის ატომურ ერთეულებში 
(მაე). თუკი ადეფოვირ-დიპივოქსილის მოლეკულაში შემავალი ელემენტების 
ატომური მასები შესაბამისად არის: H = 1 მაე, C=12 მაე, N= 14 მაე, O=16 მაე, and 
P = 31 მაე, რას უდრის მთლიანად ამ მოლეკულის მასა იგივე ერთეულებში? 
 
ამოცანა 4ამოცანა 4ამოცანა 4ამოცანა 4 – თუ 1 მაე 1.7 x 10-27 კილოგრამს უდრის, რამდენი მოლეკულაა 
წარმოდგენილი 1 მკგ (მიკროგრამი) მასის ნიმუშში? 
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ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1ამოცანა 1 - თითოეული ელემენტის რამდენი ატომია წარმოდგენილი ერთ 
მოლეკულა ტანინის მჟავაში? 
 
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა: ნახშირბადინახშირბადინახშირბადინახშირბადი    (C) = 20 
                    ჟანგბადიჟანგბადიჟანგბადიჟანგბადი        (O) = 8 
                წყალბადიწყალბადიწყალბადიწყალბადი     (H) = 32 
                აზოტიაზოტიაზოტიაზოტი         (N) = 5 
                ფოსფორიფოსფორიფოსფორიფოსფორი     (P) = 1 
 
 
ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2ამოცანა 2 - განსაზღვრეთ ამ ნივთიერების მოლეკულური ფორმულა - ატომების 
გამოთვლილი რაოდენობა ჩაწერეთ ქვემოთ მოყვანილი ელემენტების მარჯვნივ: 
 

                                     C20 H32 N5 O8 P 
 

ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა:  M = 20(12) + 32(1) + 5(14) + 8(16) + 1(31) =  501 მაემაემაემაე.    

 
 
ამოცანა 4ამოცანა 4ამოცანა 4ამოცანა 4 – თუ 1 მაე 1.7 x 10-27 კილოგრამს უდრის, რამდენი მოლეკულაა 
წარმოდგენილი 1 მკგ (მიკროგრამი) მასის ნიმუშში? 
 

ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა: ერთი მოლეკულის მასაა: 501 მაე x (1.7x10-27 კგ/1 მაე) = 8.5 x 10-25 კგ. 

მთლიანად ნიმუშის მასაა 1.0x10-6 გრამი, რაც უდრის 1.0x10-9 კილოგრამს. 

ამგვარად, მოლეკულების რაოდენობაა: N = 1.0x10-9 /8.5x10-25 = 1.2 x 1015 

მოლეკულამოლეკულამოლეკულამოლეკულა. 

 

ტერმინი ინგლისურად:ტერმინი ინგლისურად:ტერმინი ინგლისურად:ტერმინი ინგლისურად:  

მაე - მასის ატომური ერთეული. AMU AMU AMU AMU ––––Atomic Mass Unit.Atomic Mass Unit.Atomic Mass Unit.Atomic Mass Unit.    
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